

# 何應欽二三事

魏汝霖（前國防研究院講座、中國文化大學華岡教授）

（本文插圖刊第39、42、44頁）

## 改解宣壇將軍赴渝

何應欽敬公的豐功偉業，衆所週知，用不着多作介紹，在抗日戰爭期間他曾挽救了多位將軍的生命，其中兩位是我的好友。謹將事實經過簡介於左：

宣壇，字登叔，江蘇省武進縣人，日本士官學校二十一期砲兵科畢業。民國廿四年，與我在陸軍第十期，同任砲兵營長。時軍中共有三個獨立砲兵營，第一營營長王子和，山西省趙城人，第二營營長爲宣壇，第三營營長爲本人。我自太原北方軍校二期砲科畢業後，即分發第三十二軍任見習官，繼任排長、營附、參謀，後入陸軍大學第十期，廿三年畢業，再回本軍任營長職務。

。當年軍長爲商震將軍，對陸軍大學畢業生特別重視。王營長子和，行伍出身，比我等長十歲，經驗豐富，人極老誠。登叔兄與我年齡相若，宣壇對商軍長重視陸大畢業生，非常氣憤，凡事都與第三營比個上下，不意年終校閱成績，第三營又勝過第二營，登叔兄遂辭職到南京，旋赴德國砲兵學校讀書。

抗戰軍興，民國廿九年，我任第二十集團軍總司令部少將參謀長，駐防湖南省常德縣，擔任洞庭湖防衛任務，隸屬第六戰區，司令長官爲陳誠將軍。登叔兄自德國留學回國後，出任軍政部直屬砲兵團上校團長（番號忘記），歸本集團軍指揮，亦駐軍常德。他鄉遇故知，回憶數年前，同任營長，士官生與陸大生相比上下，氣憤互嫉之情形，不勝唏噓。此時雖稱指揮與隸屬關係，登叔兄對我特別恭敬，我對登叔兄亦格外關熱。

總司令霍揆彰將軍及總部同仁都稱：「魏參謀長與宣團長是老朋友，關係不同」等語。

不久本集團軍防區內，江北鄂西日軍發動攻勢，霍總司令命宣團長率領砲兵團，開往前方作戰。登叔兄得令後，即來總部與我商談，稱時值初冬，棉衣尚未領到，不便開拔等情。我告以作戰命令，不便更改。登叔兄稱：該團係軍政部直屬部隊，擬請示軍政部等語。我最後答應報告霍總司令，再行定奪，以安撫他。宣團長回團後一面電軍政部請示，竟上報告霍總司令請暫緩開拔等情。適於此時，伙夫作飯，誤用桐油代食用菜子油，我食後上吐下瀉，停止辦公，休假三天。

## 挽救一批將校性命

（注）霍總司令見宣團長報告，頗爲震怒，當即電長官部請示。陳長官辭公（即前副總統陳誠）批示：「不服從作戰命令，着卽就地正法槍決。」

長官部參謀長郭鐵（字悔吾）將軍見批示大驚，卽命參謀處長武泉遠將軍以電話詢問，我告以休假三日，不知此事；但告以暫勿電覆霍總司令，否則宣團長一命休矣。

我急與郭參謀長悔吾商定解救辦法，最後請何部長敬之下令，押解重慶法辦，才算了案。

霍總司令揆彰、郭參謀長鐵、武泉遠，宣壇兩將軍均來臺，霍、郭、宣、武四將軍均已病故。宣將軍臥病榮民總醫院時，我往探視，宣壇尚視我爲「救命恩人」。其哲嗣宣建勛，現在美國普林斯頓大學任教，頗有成就，昔年爲其父作哀榮錄時，尚請我爲文述登叔兄生平，當然未談及此不幸之遭遇。楊納福將軍當年任第廿集團軍總部參謀處上尉作戰參謀，對於此事經過，知之甚詳，現住臺北市。

中學第十期畢業，爲我同期同學。抗戰末期，民國卅三年，在豫陝邊區作戰時，一時失利。英國空軍向我最高統帥蔣委員長報告，在空中觀察，某方面部隊潰不成軍。先總統蔣公當即電問胡宗南將軍查明該方面敗軍番號主官姓名，其中有第一〇九師在內，主官爲戴慕真等將校數人（其他姓名已忘記）。蔣公震怒，批示應就地正法。

時已勝利在望，軍法執行部門，認爲如照批

示下令胡宗南將軍，則戴慕真將軍數名將校軍官生命休矣；乃改判十年以上有期徒刑，呈請覆示。公文送經軍政部轉呈至委員長侍從室，主辦參謀傅亞夫將軍認爲萬一委員長批示，仍如前議，則無法挽回，不如改請何參謀總長敬公代行批准，較爲安全。

可是如何將此公文退回軍政部，又請誰親自將此公文，送呈何總長敬公，大費周折。適我由澳洲陸軍武官任內，自西南太平洋美軍麥克阿瑟總部觀戰歸來，在重慶待命中。乃由錢卓倫將軍面請軍政部林次長蔚文手令撤回侍從室公文，再由我親謁何總長敬公，說明原委，請他代行批准，以救戴將軍慕真等數人生命。何總長仁慈爲懷，當予照批，不久日本投降，勝利大赦，戰時罪犯，一律釋放。

卅六年我因公赴西安，戴將軍全家都感稱「救命恩人」來到了，公畢同京，送至機場，堅贈大約皮一張作紀念。今春（七十六年）始請夏元瑜教授修整補面，陳列於寓舍中。林蔚文、錢卓倫、傅亞夫諸將軍均來臺，戴慕真將軍陷大陸，林、錢已作古，傅將軍現住臺北市。

宣登叔將軍之事，因我凡事對該團愛護備至

### 慈祥典型長留人間

，近於偏袒，致使登叔兄有恃無恐，竟至抗命，所謂「愛之，適足以害之也。」戴、宣將軍等數人生命，得以保全，主要爲何敬公上將仁慈之心。驚聞敬公仙逝，嗚呼！人生百歲終有死，吾師不可見，而慈祥典型，則長存於人間也。

注釋：我國西南各省，盛產桐油，用途甚廣，但不可食用。當年大後方，除大城市有電燈外，晚間都以桐油作燃燈之用。食用油以菜子油为主，兩油形狀顏色相同，若以桐油作菜，其色香味俱美，勝過用菜子油。但食用後，上吐下瀉，最後大傷腸胃，輕者數日不思飲食，重者影響至數月之久。

# 英文商業社會函電大全

許祖惇著

Commercial and Social Correspondence Vols. I&II

著者許祖惇先生曾任台大、淡江、文化大學外文系教授，東吳大學英文系專任教授，學養湛深，識見超卓，本書取材新穎，內容充實。商業函電，就詢價、報價、推銷、訂貨、發貨、船運及船運單據，匯票及信用狀、收帳、信用查詢、賒購索賠及補償、代理商、銀行、保險等項，分別列敍規章手續，並有函電範例四百餘篇，求職與履歷範例尤詳。社交函電分請帖回柬、慶賀與弔唁、慰問與道謝、介紹、道歉等章，範例二百餘篇。上下兩冊廿五開本六八一頁。

合售新台幣三百六十元郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。